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Ministar znanosti, obrazovanja i sporta Vedran Mornar govorio je 27. studenoga u intervjuu
Dubrovku Merliću na televiziji N1 o stanju u hrvatskom obrazovanju i trenutnim problemima u
HNS-u,. Zanima li vas što je sve rekao, pogledajte izvornik ovdje .

  

U javnosti se odmah pokrenula bujica komentara posebno o onome što je ministru izletjelo, a
očigledno je intonirano zadubljenošću u stavke državnoga proračuna. Nije to neka viša
matematika, a i Mornar dolazi iz struke u kojoj se više barata brojkama, nego ljudima. On kaže:

  

»Smatram da bi bilo razumno da se studentima koji se školuju na račun države uvede obveza
da ostanu neko vrijeme u Hrvatskoj ili da vrate novac ako odu van. To su napravile puno
demokratičnije zemlje nego Hrvatska, kao Engleska, naprimjer. Meni bi to bilo razumno. Jasno
je da su neki protiv. Meni se čini da je etično da čovjek u kojeg se uložilo 200, 300, 400, 500,
600 tisuća kuna, koliko košta prosječni studij, da bar kroz porez vrati dio tog novca. Ja bih da se
svakom studentu izda račun koliko košta godina i da na računu piše da je sto posto platila
država.«

  

Kad se pogrešnom metodom i pogrešnim fokusom, u potpuno pogrešnom kontekstu zagledaš u
problem kojega trebaš rješavati — naravno je da ispadneš blesav. To ide upravo ministra
Mornara.

  

Na što je sve zaboravio, a što je sve imao na umu ministar Vedran Mornar kad je, zabavljen
jedino brojkama, izvalio ovakvu bedastoću?

  

Prvo: zaboravio je kome se najprije trebao obratiti. A trebao se obratiti kolegama koji barem
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jednom tjedno sjede do njega, ministrima. Posebno ministrima rada, gospodarstva i malog
poduzetništva. Kako bi vam zvučalo njegovo hipotetsko pitanje Mrsiću, Vrdoljaku i Marasu:
»Ulažemo u ljude toliki novac, a vi bez otvaranja radnih mjesta prosipate uloženo!?« A i
premijera bi se zapravo imalo pitati: »Što se zapravo hoće?«. Jer vjerojatno sam ne zna.

  

Drugo: čini se da jedinu analogiju kojom se služi pronalazi u mamićevskom konceptu »sporta«.
Danas i za kikiće koji su pet-šest godina trenirali u nekom klubu, a potom žele kao mlađi juniori
prijeći u neki drugi klub, »klub-kupac« plaća neku naknadu “klubu-prodavaču”. Malo koga
zanimaju obeštećenja supstancijalnih roditeljskih ulaganja.

  

Treće: potpuno je nesvjestan da novac kojim raspolaže njegovo ministarstvo nije njegov novac.
To je novac ljudi koji izdvajaju za obrazovanje. Fiskalno i osobno. Ako bi za odljeveni mozak od
ikoga trebao tražiti povrat novca upravo po logici koju izlaže, onda bi ga trebao tražiti od
»države-kupca«. Jer to je jedina razina. Država ulaže, država proizvede određenu robu, a onda
je neka druga država besplatno preuzme. S tom logikom trebao bi započeti međunarodne
pregovore o konvenciji koja bi između država uredila obvezna obeštećivanja za odljeven
mozak.

  

Četvrto: ako je proizvedeni stručnjak određena vrsta robe kojoj bi ipak trebalo povratom novca
zapriječiti odlazak u državu za čiju proizvodnju ta država nije ništa platila, onda se postavlja
pitanje: stručnjak koji silom ostaje, a nema posla, samo je novi trošak. I državi i roditeljima.

  

Peto i najvažnije: ministar Vedran Mornar u tim trgovačkim kalkulacijama, u kojima se znanje i
ljudi koji su ga stekli izjednačava s »mjerljivošću novca«, luta nekim svojim uskim svemirom
zaboravljajući osnovno antropološko-evolucijsko pravilo. A ono se svodi na to da je čovjek kao
vrsta evolucijski uspio upravo zato jer generacije sakupljaju sva znanja
prethodnih generacija i obogaćena ih vlastitim iskustvom prenose sljedećima. Mlađe generacije
starijima to vraćaju time što se za njih s ljubavlju brinu kad ostare i onemoćaju.

  

I taj je međugeneracijski prijenos znanja uspostavljen mnogo prije nego je izumljena »mjerljivost
novcem«. Izumom pisma, knjiga, interneta… taj je mehanizam samo ubrzan.

  

Na biološkoj evolucijskoj ljestvici su, po gustoći režnjeva u mozgu, dupini inteligentniji od ljudi,
ali mlađim dupinskim naraštajima prenose vrlo sužena znanja prethodnih generacija i upravo
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zato oni nisu ovladali svijetom na način kako je njime ovladao čovjek (i po tome je za opstanak
svih najopasnije i najodgovornije biće).

  

Dakle, u toj autističnoj Mornarovoj aritmetici u kojoj bi, jel’te, račun za odljev odmah ispostavio
pojedincu, ovaj ministar ima samo jednu alternativu. A ta je da smanji ulaganja u razvoj i
prijenos znanja. Što to znači za one ljude kojih se tiču učinci Mornarove logike, razmislite koliko
takva nemogućnost evolucijski znači dupinima.

  

Mimo svega spomenutoga, preporučio bih Mornaru da ako baš ustraje da od pojedinaca traži
povrat novca, neka onda počne od svoje struke, svojih vršnjaka koji su obrazovanje dobili ovdje,
a puno su korisniji u inozemstvu. Jer su i on i njegovi vršnjaci, a i stariji od njega, znanje dobili
besplatno.

  

Pa i on bi morao vratiti novac uložen u njega, jer sa svim doktoratima i funkcijama koje ima, sve
je svoje besplatno obrazovanje proarčio, a da sam ništa bitno nije naučio. Jer, takvo Mornarovo
ispostavljanje računa je upravo gesta od koje odmah zaboli mozak — onima koji ga imaju.
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